



今年3月，「中國—太平洋島國菌草技術示範中心」在斐濟首都蘇瓦正式啓用。

新冠疫情已過，社會逐步回復常態。適逢斐濟共和國國慶日，記者專訪斐濟駐港名譽領事李汝大，他表示斐濟與中國的夥伴關係日漸深厚，近年在農業及文化藝術方面有更多交流，如兩國合作的菌草技術中心及藝術中心均已開幕。他期望加開香港前往斐濟的直航航班，促進斐濟與中國在民生與傳統文化上的交流與發展。



香港現已恢復每周三班直航斐濟的航班。



斐濟共和國駐港名譽領事李汝大接受本報專訪時表示，期望中斐未來加強文化旅遊合作。

記者：Karena Hung



領事專訪

### 斐濟共和國駐港名譽領事李汝大：

# 望增加航班往來 冀拓展旅遊合作

過去疫情期間，香港到斐濟的航班一直暫停。隨著疫情遠去，自2023年6月起，斐濟航空恢復每周三班航班，直航往返香港與斐濟楠迪。李汝大表示：「香港自2009年起開設直航斐濟的航班，當時每星期五班。現時先安排每周三班航班復飛，有助斐濟旅遊業逐漸回復正常，實屬喜事，相信未來會回復至每周五班直航，甚至增設更多航班。中國一直是斐濟十分重要的旅客來源國家，疫情前，每班香港直航飛機中，中國內地旅客佔百分之五十。假期想去旅行，很多國家需要旅遊簽證，持有中國及港澳地區護照前往斐濟均免簽證，加上現時入境已不需要提供新冠疫苗接種證明和新冠測試陰性報告等要求，旅客前往斐濟十分方便。雖然斐濟旅遊業仍未完全復蘇，但旅客人數已回復至疫情前六成左右。」根據斐濟統計局(FBoS)數據顯示，2022年全年接待遊客人數超過60萬人次，接近疫情前水平，預計未來將有更多中國遊客前往斐濟旅遊。

斐濟政府致力於重振旅遊業，今年2月，斐濟旅遊局在大中華區市場推出「斐濟，天生快樂」活動，向中國遊客展示斐濟豐富的旅遊資源，如淳樸的民風、原生態的自然環境、多元的傳統文化等，期望吸引更多內地旅客。當地政府並攜手斐濟航空及旅遊業界合作，推出早鳥促銷活動，歡迎中國遊客遊覽斐濟。李汝大指出：「斐濟旅遊局積極與中國內地旅行社合作，促進與斐濟當地酒店、接待社的合作，推出搭配酒店的旅行套餐，吸引更多遊客來到斐濟。」

中國與斐濟於2018年簽署「一帶一路」合作諒解備忘錄，促進了南太平洋島國的社會經濟發展，以及兩國的雙邊關係，李汝大表示：「多年來，中國在斐濟實施並落實了眾多專案，深受斐濟政府和民眾歡迎，公共基礎設施方面，包括鐵路及機場擴建等，其他合作還有蘑菇(菌草)項目、水產養殖等。雙方「一帶一路」的合作計劃，未來將持續進行。」

#### 中國提供菌草技術

今年3月，在共建「一帶一路」倡儀提出十周年之際，「中國—太平洋島國菌草技術示範中心」在斐濟首都蘇瓦正式啓用，由中國政府提供菌草技術，推動斐濟農業發展。菌草技術通過「以草代木」栽培食用菌，含有高蛋白質，李汝大表示：「2014年起，中斐合作的菌草技術項目在斐濟落地實施。斐濟注重農業發展，每年5月到10月是旱季，氣候乾燥，某些地區會面臨飼料供應緊張的情況。透過菌草技術，可利用菌草作為牲畜飼料。菌草生長快，根系發達，能解決水土流失、荒漠化問題，有效應對自然災害和促進



斐濟員工在位於楠迪市的中國斐濟菌草技術示範中心車間工作。

糧食安全，未來希望雙方能在農業、海產養殖等民生領域有更多合作項目。」經過中斐雙方專家多年的努力和實踐，中心已成為太平洋地區規模最大的示範基地，當地參與合作的菌草種植農戶超過600戶，受益人群超過1000餘戶，菌草種植面積共計7000餘畝，通過技術培訓促進菌草產業發展，為斐濟增加就業機會。

#### 加強文化交流合作

為促進中斐文化藝術交流，今年5月，斐濟文藝交流中心在南沙水鳥世界生態園開幕，展現斐濟傳統的卡瓦儀式、舞蹈和手工藝品。今年9月，「中華文化大樂園——斐濟蘇瓦營」於斐濟逸仙學校舉行，在為期13天的活動中開設中文、武術、書法等12個課程，讓當地青年接觸中華文化。李汝大指出：「中斐文化交流合作緊密，斐濟有約100個學生在中國留學，外交部也有職員前往中國學習中文，斐濟入境官員也會來港交流，研究香港特區護照的防偽技術。民間活動方面，最受注目的是七人欖球賽，全年十



斐濟文藝交流中心今年5月在南沙揭幕啓用。

站，其中香港站是最熱鬧的一站，2015年至2019年斐欖球隊更獲得五屆冠軍。今年斐欖隊雖然在決賽不敵新西蘭，但見觀眾在賽後終能脫下口罩歡呼，也感到十分欣慰。」

10月10日是斐濟國慶日，李汝大向讀者表示：「斐濟作為一個群島國家，有豐富的天然資源和物產，希望未來會有愈來愈多中國旅客來到斐濟旅遊，相信中斐未來會有更多在文化領域以及「一帶一路」的交流合作。」

## 香港斐濟總商會慶祝成立十周年



香港斐濟總商會會長呂金房。

2013年，香港斐濟總商會成立，多年來致力協助斐濟與中國，及斐濟與香港的經貿往來，深得中斐兩國政府支持。在斐濟國慶之際，香港斐濟總商會會長呂金房接受本報訪問，他表示疫情期間商會與斐濟駐港領事館合作，在港向少數族群派發防疫物資。如今疫情消散，他期望藉着商會成立十周年，進一步推動斐濟與香港的經濟發展。

合作，以諾麗果中的營養精華，製成全新的諾麗茶。諾麗茶在疫情之前已經打入了內地、香港及澳洲市場。

今年是香港斐濟總商會成立10周年，商會早前舉行了周年晚宴等慶祝活動。呂金房表示：「周年晚宴邀請了斐濟駐上海總領事及斐濟駐港名譽領事擔任嘉賓，與一眾會員見證商會的成長。晚宴上，有歌唱表演、互動遊戲及拍賣環節，籌得善款會繼續用以幫助居港的少數族群。」他透露在11月會與商會再組團到斐濟，因今年是「一帶一路」倡儀提出10周年，疫情之前「一帶一路」已經帶來了商機，吸引不少海外投資者到斐濟投資房地產。隨着各國復常，今年商會再組織對房地產有興趣的投資者，到斐濟實地考察，了解當地疫情後的實況，重啟房地產投資項目。

記者：雲遜

#### 諾麗果茶推動中斐經貿發展

呂金房透露，斐濟對外通關後，他與商會會員今年內已多次到訪斐濟，推動經貿發展，現時主要集中投資在諾麗果茶的產業之上。他解釋，斐濟除了以豐富的旅遊資源聞名外，當地農業亦相當發達。諾麗果是斐濟著名的農產品，被當地人奉為「上帝之果」，這種果實營養豐富，含多種微量元素及大量賽洛寧原。賽洛寧原有助人體修補細胞，具消炎止痛作用，可調理人體機能平衡，於二次世界大戰時曾被當成天然藥物使用。由於諾麗果帶苦味，很少人會直接食用，因此會被製成果汁。呂金房續指，當地與英美德日英茶王



呂金房(右一)早前與斐濟駐上海總領事陳玉茹(右二)及斐濟駐港名譽領事李汝大(左二)會面。

## 斐濟共和國國慶日誌慶

# 物阜民豐 國運興隆

- 盧英傑先生
- 鄭健波先生
- Mr. Kenneth Lee
- 文德榮先生
- 陳惠玲小姐
- 黃海波博士
- Dr. Howard Yeung
- Mr. Johnny Cheng
- 鍾應堂有限公司
- 蕭志豐先生
- Miss Sophia Ngai
- Miss Linda Tse
- (排名不分先後)

### 同敬賀

## 斐濟 太平洋中的世外桃源

斐濟位於南太平洋的心臟地帶，四面有湛藍海洋、七彩珊瑚礁環繞，島上有潔白的沙灘，背後是鬱鬱蔥蔥的山脈與熱帶雨林。與其四季怡人的氣候一樣，島上的居民熱情好客。無論是想來一趟輕鬆的度假之旅，還是想追求冒險刺激，這個充滿魅力的太平洋島國都能給予一片屬於旅客的天堂。

斐濟的海灘水清沙幼，在沙灘上曬完日光浴，還能下海與熱帶魚共泳。被譽為「世界軟珊瑚之都」的斐濟擁有10000平方公里的珊瑚礁，珊瑚品種超過300種，養育了2000多種熱帶魚，為清澈的海洋增添繽紛的色彩，因此斐濟被潛水愛好者公認為潛水勝地。想探索當地豐富多樣的海洋生態系統，可選擇於塔妮島、太平洋灣等水域潛水。喜愛冒險的旅行者也能找到不少樂趣，除了一般的衝浪和花式潛水，還能體驗水上飛機、激流划艇、與鯊魚潛行和跳傘等刺激玩意。

斐濟除了以美麗的海灘聞名，也有不少好處。對當地珍稀植物感興趣的人，可到訪蘭花茂盛的巨



水清沙幼的海灘與豐富多樣的海洋生態，是斐濟最吸引人的旅遊資源。

人花園，又或與當地人漫步於瑟頓花園的棕櫚樹間，體驗島上「慢活」的生活態度。喜歡深度遊的旅客，不妨參觀斐濟博物館，從逾3700年歷史的出土文物認識斐濟歷史和土著文化。斐濟楠迪文化村也是受歡迎的旅遊景點，參觀者可遊走於村莊的草屋間，觀賞傳統部落儀式和歌舞表演，並從雕刻、陶藝、捕魚等體驗當地土著的生活及文化。即使在文化村外的大街小巷上，也能偶爾遇見身穿蘇祿(Sulu)的男女，感受當地濃厚的風土人情。

在四面環海的斐濟，新鮮的海鮮是當地飲食的重要部分，傳統海鮮料理包括各種烤魚、炒魚、燉魚和烤蝦等，讓人大飽口福。此外，烤豬肉也是當地的特色料理，豬肉會用香料和蘇加糖(一種斐濟特有的糖漿)醃製，然後在炭火上慢慢烤至軟嫩，香氣四溢，備受斐濟人喜愛。大快朵頤後，還可一嘗當地的國民飲品卡瓦(Kava)，這種由熱帶植物Kava的根部磨粉沖製而成的飲品，具有鎮靜效果，能讓人感覺平靜祥和。

記者：Ruth



度假村內可欣賞身穿草裙的斐濟「武士」為遊客表演。